

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado

En Tortosa, al mes. 1 Pta.
Tarragona y su provincia 1 Pta.
En el resto de España, trimestre 4 Ptas.
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales

TORTOSA

Martes 6 Febrero 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Rosa, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

Punto de convergencia

Aquí, ni más ni menos que en el resto del orbe civilizado, los intereses van sucediendo y sustituyendo á las pasiones. Pero, también aquí más acaso que en país alguno, la pasión sigue mezclada al interés. Esta mezcla ofrece el peligro de ser sobradamente explosiva.

Por dicha razón cuanto se haga para conservar la serenidad de juicio en asuntos de incalculable trascendencia, como es el de los alcoholes será poco. La expresada, sencilla, hasta vulgar consideración, debe, sin embargo ser tomada en cuenta á toda hora por el gobierno. Así vendrá á presentarse como realizable una solución del grave problema, capaz de alejar todo conflicto.

Las reuniones que celebran los defensores de la viticultura y vinicultura ofrecen la ventaja de tratar de la cuestión razonada y prudentemente. Los hechos aducidos son innegables. Las observaciones y consideraciones sobre ellos fundadas son irrefutables. Si cuantos han tomado á su cargo esa patriótica misión no se dejan dominar por la intransigencia ni las exageraciones, el triunfo es seguro.

Ya hemos señalado de que modo los paladines de la producción del alcohol llamado industrial, que habían entrado en el campo con grandes bríos, moviendo rápidamente sus huestes para hacer creer que eran formidables, no dando paz al telégrafo, ni al teléfono, pretendiendo sugestionar á unos, intimidar á otros é imponerse á todos, se baten en retirada. Han comprendido que la gente se ha enterado y tales recursos no prosperan. Los mismos que en un principio les auxiliaban han podido advertir dónde están el número y la fuerza, además de la razón y la justicia, y no sienten ya estímulos para insistir ni ganas de continuar prestando el iniciado apoyo.

Teníamos la convicción profunda de que así sucedería, y la manifestamos desde los primeros momentos. Cuestiones económicas menos graves ha habido muchas en los últimos tiempos, más clara y transparente que esta no ha habido ninguna.

Había que salvar una gran riqueza española: aquella que representan la viticultura y la vinicultura. Ya expusimos detalladamente en nuestro número de ayer la cifra que representa la propiedad vitícola de nuestro país, la cual asciende á un millón setecientas mil hectáreas. El número de familias que en esa propiedad basan su fortuna, y de obreros que en las campestres labores de las viñas encuentran medios de subsistencias, es imponente. Agreguense á ellos los que de la vinicultura viven, las sumas enormes representadas por los edificios de las bodegas por la pipería y máquinas y los envases de todo género, por los vehículos de arrastre, por la gente empleada en tales faenas, y dígase luego si asunto de tal magnitud puede ser tomado como simple materia fiscal ó mera ocasión de que unos cuantos hábiles y avisados improvisen grandes fortunas.

Precisamente por ser tanta la importancia de esa riqueza se extremaron para defenderla los rigores arancelarios contra el alcohol de industria extranjero. Y lo que se adoptó para su defensa, ¿habría de ser ahora casaca de su ruina?

Hacíamos constar ayer, que, aun tomadas en consideración todas las rebajas, que la desigualdad de cosechas y los estragos de la filoxera pueden determinar, descenderá poco de 26 millones de hectólitos la cantidad de vino producida anualmente en la Península. El impuesto de consumos, elevando el valor de ese artículo, reduce su mercado interior y fomenta las adulteraciones, por lo cual apenas se puede calcular en 12 millones de hectólitos lo que dicho mercado embebe. No pasa de cinco millones de hectólitos la exportación favorecida bien poco por la iniciativa particular y por la protección del Estado. Fluctúa pues, entre

8 y 9 millones de hectólitos la cantidad de vino, que hay que destilar para restablecer el equilibrio.

Si esa cantidad de mostos no se quema, claro está que, refluendo sobre el mercado despreciará terriblemente los vinos que en el habrán de consumirse, les privará del precio remunerador y la mortal crisis alcanzará, no ya á la 3.ª parte de los vinitores ni á las 500.000 hectáreas productoras de esos ocho millones de hectólitos que sobran, sino á todas y á todos. Así la cuestión es vital para la viticultura y vinicultura españolas en su completa extensión.

Al lado de una masa de riqueza nacional tan grande, de tantos millares de familias que en ella fundan su posición y sea subsistencia de tantos centenares de miles de obreros que de ahí sacan su jornal, ¿qué son los productores de alcohol de industria? Unos cuantos señores que han empleado algunos capitales en destilerías y compran maíz y algunos otros cereales extranjeros, obtienen grandes ganancias y emplean muy pocos brazos, pues por sabido se calla que esta industria es de las que menos obreros necesitan.

Los hechos citados son de evidencia inmediata comprobables por todo el mundo. La pasión más desenfrenada no logra oscurecerlos. Y preguntamos nosotros: ¿Puede ningún gobierno español desconocer ó olvidar el profundo valor social que esta cuestión encierra? Puede reducirla á un mero asunto fiscal?

Los viticultores y vinitores son muy numerosos; las ganancias de su producción vienen á ser muy reducidas y repartidas entre muchos; la riqueza representada por ellos ha tributado ya bajo otras formas; el impuesto sobre el producto en el último término de su evolución—alcoholes—ó será muy prudente y parco ó resultará de una pesadumbre aplastante. Los productores del alcohol de industria ó compran en el interior sus primeras materias—orujos melazas—á bajo precio, ó las importan—cereales—del extranjero;

sus ganancias son grandes, pueden pagar fuertes tributos, y dueños, como vendrían á ser, del mercado, se los harían pagar con creces al consumidor. La renta de aduanas subiría también con la exportación de primeras materias. El Estado ganaría, pero á costa de la nación. ¡Esto es absurdo!

Por tantas y tan poderosas razones es imposible que este problema no se resuelva en términos de conveniencia y equidad. El derecho diferencial de 35 pesetas entre el alcohol de vino y el de industria, parece tan ajustado á aquellas que sobre él van concurriendo todas las convicciones y todas las voluntades.

Ni rastro

En los últimos días han ocurrido bajas muy sensibles en el mundo literario.

Han muerto Eduardo de Palacio, Luis Royo Villanova y Calixto Navarro.

Los tres, y especialmente los dos primeros, exprimieron el jugo de su talento para «servirlo» al público de la prensa, ese público esencialmente olvidadizo, á Dios gracias.

Olivadizo, sí, y ígran fortuna para los periodistas! porque si el lector de periódicos tuviera memoria ni un solo escrito de crónicas ni de artículos podría vivir de su firma ni dos años seguidos.

Duran lo que el humo las obras del literato que dedica su labor á la prensa y merced á la corta vida de que disfruta puede renovar á diario.

Si el lector tuviera memoria ¿cómo podría soportar las eternas variaciones sobre el escaso repertorio que los sucesos brindan al que á diario los comenta!

Eduardo de Palacio y Luis Royo escribieron en su vida miles de artículos.

Su ingenio inagotable, su visión original, hizo sonreír un día y otro día al lector que siempre encontraba amable el rato de palique espiritual con aquellos dos amigos que con él hablaban por mediación de las letras de molde.

Uno y otro, Royo y Palacio, presentaban ante el lector aspectos gra-

cielos de los sucesos que el lector había visto sucederse sin que él hubiera alcanzado á notar en ellos más que la parte exterior y vulgar.

Uno y otro, habla que habla, con graciosa ligereza y con frase aguda arrancaban con el comentario original, con la observación inesperada nuevos aspectos, distintos puntos de vista al más adocenado de los hechos ocurridos en el día y que la gaceta relataba descaradamente.

Los lectores de los pobres escritores muertos, habrán sentido su partida á otro mundo mejor, como se siente la muerte del amigo que alegró nuestra vida con su discreta conversación, y con su amable trato.

A los funerales del malogrado Royo y del buen Eduardo de Palacio asistieron buen golpe de amigos y admiradores...

Los periódicos les consagraron sendas biografías, el lector les dedicó recuerdos audaces y cariñosos...

Y he aquí concluida la historia de Royo y de Eduardo de Palacio.

Los artículos que escribieron y les dieron fama no les sobrevivirán, porque aunque impresos quedan, su vida está tan terminada como las de sus autores.

¡Quién vuelve á vivir la propia vida!

Lo que un día encontró conmovedor, lo que un día fué su preocupación desde que el sol salió hasta que descendió al ocaso, no es nada al otro, de ello nada queda, porque las cenizas las aventó la bocanada de aire que trajeron otros sucesos, otras preocupaciones nuevos afanes...

La obra del periodista está tan enlazada al minuto que corre cuando su pluma se desliza sobre la blanca cuartilla, que cuando el minuto transcurre y cuando la cuartilla está cubierta por la tinta, puede decirse: fué.

La crónica ó el artículo no viven por su propia virtualidad; viven por el suceso que conmueve las conciencias en un momento, y cuando el suceso se borra, la crónica ó el artículo se desvanecen.

De poco servirá que se coleccionen en libros los artículos, y los libros se guarden en bibliotecas, y en las bibliotecas sean leídos.

El lector leerá sin emoción; las frases que un tiempo excitaron su entusiasmo ó le hicieron sonreír serán letra muerta.

En el fondo de las cenizas removidas no se hallará rescoldo.

¿Por qué? Porque se trata de cosas que pasaron, sin dejar huellas en la memoria; porque entre el lector y la letra impresa falta el punto de contacto: el suceso que vibró un día, que palpó un momento en la actualidad pasada.

Royo y Palacio pasaron.

Ahora llega Nogales, el cuentista premiado en certamen de *El Liberal*.

Desde el fondo de una provincia, en un día, su nombre ha recorrido toda España.

Y como está, como buen artista, enamorado de la gloria, luchará por ella, vencerá, será admirado...

Sus libros le sobrevivirán algún

tiempo, porque hay obras más durables que las del periodista; pero al fin también se convertirán en cenizas.

Si, señor Tres Ewes, también la gloria del artista se desvanece como el humo...

¿Para qué correr tras de ella?

Créamelo el poeta de Avila si

Toda la gloria militar del mundo no vale ni la vida de un rancho la del artista, por mucho que vale, no merece la pena de combatir por ella, ni mucho menos, abandonar el hogar tranquilo y apacible por correr en su busca.

Quédese en Avila definitivamente. Todo se convierte en cenizas, y las cenizas las avientan las nuevas vidas con sus alétecs.

TOMÁS CARRETERO.

Crónica

De propósito hemos guardado silencio durante una temporada, como habrían visto nuestros lectores, sobre el ferrocarril de Val de Zafán y sobre la Real Compañía de Canalización y riegos del Ebro creyendo que «La Verdad» y la Alcaldía hubieran continuado la campaña que al parecer habían emprendido á fin de conseguir lo que interesa á esta comarca. Nada de eso ha sucedido. Callamos nosotros y al callar nosotros, calló el órgano de nuestros mandarines, con lo que ha demostrado, lo que tanto tiempo veníamos diciendo, y es, que nada, absolutamente nada le interesa, la mejora y prosperidad de esta comarca y que si en algún tiempo hizo algo, fué solamente para cubrir las formas, y á remolque de otras entidades y corporaciones.

Al almuerzo dado al señor Dato en el Hotel de Paris en Madrid, han asistido los señores Ferré y Vidal (D. José) Sandiumenge, Sabater, Cortés, Durán y otros conservadores para tratar de la política local de Barcelona.

Corre el rumor de que, probablemente será nombrado Alcalde de Barcelona el Sr. Sandiumenge, si bien parece que este nombramiento no es del agrado de todas las facciones conservadoras.

Telegrafian de Palma de Mallorca lo siguiente:

A las diez ha entrado en la bahía el vapor francés *Villa de Buenos Aires* conduciendo á remolque á otro completamente incendiado.

Este último se llama *Madeleine*; procede de la Jamaica francesa y se dirige á Génova es de la matrícula del Havre y su tripulación consta de 24 individuos y 1.100 toneladas de registro.

Pertenece á la Compañía Francesa de petróleos de la América del Sur, y vá cargado de nitrato de potasa. Tiene el palo trinquete desaholado. La gente se agolpa en los muelles.

Se le prestan auxilios con la cooperación del cónsul de Francia.

La tripulación sin novedad, excepto un individuo que se tiró al agua durante la travesía.

La gente aumenta en los muelles contemplan el espectáculo del buque fondeado á cinco millas del puerto cubierto por nubes de humo.

Los remolcadores van su auxilio, con bombas de incendios.

Existe la creencia de que el buque desaparecerá devorado por las llamas, si no se logra extinguir el incendio.

Es objeto de muchas censuras el que se haya permitido fondear el buque á cinco millas del puerto, en lugar de hacerlo encallar en la playa, que era lo más conveniente. Con tal motivo se hacen al capitán graves cargos.

La tripulación se conserva á bordo.

Existe la creencia de que no se podrá apagar el incendio hasta quedar el buque completamente perdido.

Desde el palo trinquete hasta la proa ha quedado completamente dominado el fuego.

Este ha comunicado á las carboneras.

Se calcula que hasta mañana á mediodía no quedará extinguido el incendio.

El «*Madeline*» lleva también cargamento de petróleo.

En las solemnes funciones de Cuarenta Horas que principiará mañana miércoles, en iglesia de San Juan, además de la misa solemne que se cantará á las nueve, se celebrará otra rezada, en los tres días, á las once; en la función de la tarde del último día, viernes, habrá sermón que dirá un Profesor de este Seminario Conciliar.

Habiendo tenido noticia la Guardia civil del pueblo de Torredembarra, sobre la una de la madrugada del día 1.º del mes actual, que en la casa de doña Paula Mercadé, se habían introducido algunos «prójimos», se personó el sargento Juan Ramón Oliver con un guardia y el sereno en la referida casa, y al abrir una puerta que da acceso á la carretera, encontró en el interior á un sujeto, que resultó llamarse Pablo Vallés Martí, de 45 años de edad, natural de Bisbal del Panadés, y licenciado del penal de Zaragoza, encontrándole al ser registrado una navaja, un cuchillo, un barreno y un aparato en figura de «*Rusifols*», notándose que el «laborioso caco» únicamente había podido forcejear una puerta que da paso á una tienda y resultando infructuosos sus trabajos para efectuar análogas operaciones en otras, cuyo aprovechado licenciado con la herramienta que le ocuparon, fué puesta á disposición del Juez municipal de dicha localidad.

El jueves próximo es el día señalado para la concentración en las cabeceras de las zonas de reclutamiento, de los reclutas que han de completar la fuerza de los cuerpos espe-

ciales.

Según el último censo industrial de París la gran ciudad tiene 28.885 establecimientos donde se vende vino.

Madrid cuenta actualmente con 6.723 establecimientos de la misma índole.

He aquí algunos curiosos datos relacionados con el movimiento de la Compañía Transatlántica, desde el comienzo de la campaña de Cuba.

Los barcos de esta Compañía, han transportado 486.586 hombres, en la siguiente forma:

Llevados á Cuba, 206.074; á Puerto Rico, 1.358; á Filipinas, 33.163; todos estos en 237 viajes.

Estos 240.834 hombres, se clasifican en 43 generales, 12.302 jefes y oficiales, 3.122 sargentos y 223.356 cabos y soldados.

Regresaron antes de la guerra con los Estados Unidos, en 111 viajes, de las Antillas, 36.138, y de Filipinas, 10.397.

Después de la guerra, desde Agosto de 1898 hasta Enero de 1899, de Cuba, 193.296 y de Puerto Rico y Filipinas, 52.467.

Enfermos y heridos antes de la guerra con los Estados Unidos, 46.535 y después, 24.388.

Fallecidos durante la travesía, 2.047 hombres.

Los buques, en los viajes para llevar tropas, recorrieron 2.347.000 millas, que equivalen á dar 103 veces la vuelta al mundo; por su círculo máximo, que unidas á las recorridas para la repatriación, pasan de cuatro millones y medio de millas.

El número de toneladas de desplazamiento de la flota, fué de 246.000 toneladas métricas.

Desde Cádiz solamente se transportó para Cuba y Puerto Rico, 103.080 bultos con peso de 7.717.508 kilogramos, entre los que figuran: 41.000.000 de cartuchos de fusil, 523.000 kilogramos de pólvora, 1.000 cajas de altos explosivos, 8.500 cajas de granadas, 63.000 fusiles, 23 cañones grandes, otro gran número de pequeños y material de guerra.

Se llevaron además á las Antillas y Filipinas, en 58 vapores, 340.445.000 casi todo en monedas de plata.

El «*Buenos Aires*», llevó en un solo viaje á la Habana 538 cajas de pólvora, con 85.000 kilos, y el «*Satrústegui*», que tuvo que regresar desde Acen, cuando ocurrió el combate naval de Cavite, llevaba 78 toneladas de algodón pólvora para Filipinas.

La carga fué trasladada al «*Isla de Luzón*» que luego salió con la escuadra de Cámara.

Los precios que rigieron en el último mercado celebrado en Vendrell, son los siguientes:

Harinas.—1.ª, de 16 á 18 pesetas quintal.

Idem.—2.ª, (para el engorde) á 12 y 13 pesetas sacos de 60 kilos.

Idem.—3.ª, id. á 10 y 11 id. id.

Idem.—4.ª, id. á 9 id. id.

Salvado.—(Superior). Saco de dos cuarteras á 375.

Salvadillo.—A 4'50 id. id.
 Menudillos.—A 5'50 y á 4'75 id.
 Cebada.—A 9 pesetas ctra.
 Habones.—A 12 ptas. ctra. de 70 litros.
 Habones pequeños.—De 13 á 13'50 pesetas cuartera.
 Habichuelas.—A 22 ptas. ctra.
 Avena.—A 7 50 y 8 ptas. ctra.
 Maíz.—País á 11 ptas. ctra. Extranjero á 11.50.
 Arvejones.—A 11'50 ptas. ctra.
 Algarrobas.—A 4'75 ptas. quintal catalán, con tendencia al alza.

En la Alcaldía de Reus se interesa la presentación de los siguientes soldados:

Tomás Aulló Bonfill, del batallón cazadores de Estella, núm. 14 — José Rovira Grau, del mismo batallón.—José M.^a Martí Briansó, del batallón antes citado.—José Bruno B-nll, del batallón cazadores Alfonso XIII.

El Banco de España ha anunciado á concursar la vacante del cargo de jefe técnico de la fábrica de billetes dotada con el sueldo de 10.000 sueldo que podrá ser amentada dentro de dos años.

Pueden aspirar á dicha plaza los que posean el título oficial de ingeniero.

El plazo para la presentación de solicitudes aspira el día 31 de Marzo próximo.

Ante la Sección primera de esta Audiencia provincial se ha visto esta mañana en juicio oral; la causa procedente del Juzgado de esta ciudad por el delito de desacato, contra Segundo Martínez y otro, siendo ponente el magistrado Sr. Colmenares, abogado

el Sr. Castellarnau y procuradores los Srs. Serrano y Elias.

Los industriales que preparan alcoholes aguardientes, chocolates, dulces y confituras, frutas en almibar, galletas, jaleas y Jarabes, deben tener presente que ya entrado en vigor el reglamento para la imposición administración y cobranza del impuesto del azúcar á cuyas disposiciones deben atenerse.

Ha sido conmpado con la multa de 250 pesetas al alcalde de Conesa, por débitos de primera enseñanza.

El ministro de Hacienda á pedido pedido á esta Delegación, un estado completo de todos los preceptores de la provincia, por el concepto de clases pasivas.

Se halla gravemente enfermo en Roda de Bará el Rdo. cura párraco D. Juan Dalmau, á quien deseamos la más pronta y total curación.

[La distinguida esposa del presidente de la Diputación provincial don Fernando de Quera], dió á luz un robusto niño en la madrugada del domingo.

La madre y el recién nacido seguían ayer perfectamente de salud,

lo que celebramos de todas veras.

Ayer ingresó 500 pesetas para atenciones de primera enseñanza el Ayuntamiento de Mora de Ebro.

La Universidad de Baocelona anuncia la vacante en la escuela superior de comercio de dicha capital, una plaza de ayudante, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición.

El Juzgado de instrucción de Tarragona cita á Manuel Boira Montagut y á Enrique Navarro Ramirez de Arellano.

En la provincia de Lérida se nota gran desarrollo en la producción de azúcar de remolacha.

Asistió ya ayer á su despacho el secretario del Gobierno civil de la provincia D. Felipe Curtoys.

Lo celebramos.

Ha quedado vacante la escuela incompleta de ambos sexos de Sau Vicente dels Calders, por fallecimiento de la maestra D.^a Maria González Masden.

Se encuentra restablecida la señora esposa del señor gobernador civil de la provincia, y de ello nos alegramos.

Tenemos noticias de que el sábado último, llegó felizmente á la Habana el senador electo por esta provincia, el excelentísimo señor don Juan Miguel-Herrera.

Ayer falleció el portero de la escuela práctica Normal de maestros de Tarragona D. Joaquin Riba.

D. E. P.

Hállase completamente restablecido de su enfermedad el activo administrador de Hacienda de esta Provincia don Pablo Tello.

Lo celebramos.

La Comandancia de Marina de esta provincia hace saber que por el vecino de Calafell Sebastian Sanz Cornella se solicita instalar en la playa de dicha villa un criadero de moluscos.

Ingleses y boers

La prensa publica un despacho diciendo que el general Buller ha vuelto á pasar el Tugela el viernes último marchando resueltamente sobre Ladysmith.

Hacen notar los periódicos que esta noticia coincide con cierta alegría que se advierte hace días en los centros oficiales.

Refiriéndose á este mismo particular, «The Daily Mail» insiste, según

noticias de Pietermaritzburg, en que el general Buller tiene la llave del camino de Ladysmith y de Durbán y que las tropas de dicho general continúan mostrando excelente disciplina.

«The Daily Telegraph» publica un despacho del campamento de Spearman, fechado el 1.º del corriente, diciendo que los boers habían atravesado aquella mañana hacia el Sud el Tugela, viéndose obligados á repararlo otra vez.

Un despacho del Cabo dice que después de varias cartas que han mediado entre los boers y el general Joubert, las autoridades inglesas han determinado que sería devuelto á los federales el Comandante Pretorius, herido y prisionero en poder de los ingleses, al cual se ha amputado una pierna.

Un despacho de Medder River, fechado el 3, dice que muchos heridos procedentes del combate de Maggesfontein están curados completamente y dispuestos á prestar servicio.

—De Priesca comunican que las tropas inglesas mantienen fuertes posiciones á la izquierda del río Orange.

Telegrafian de Rensburg diciendo que el día 3 del corriente se han practicado reconocimientos por parte de las tropas inglesas que operan á las ordenes del general French.

Otro reconocimiento se practicará el lunes próximo hacia la parte de Beonfontein, donde un destacamento inglés se apoderó de una posición, con pérdida de un solo soldado muerto y un herido.

Los periódicos de los Estados Unidos se quejan de que recaigan sobre su comercio las consecuencias de la guerra anglo boer, porque las Compañías inglesas de Lorenzo Marquez y Longelondon son las únicas que pueden dedicarse á la exportación.

«The Daily Telegraph» publica despachos fechados ayer en Spearman, diciendo que el bombardeo de Ladysmith continúa con pocas interrupciones.

Hace constar que los generales Buller y White se envían mensajes fácilmente y que las tropas inglesas del ejército del Tugela están llenas de entusiasmo y piden la marcha sobre Ladysmith.

Estas últimas noticias no se conforman con la que decía que el movimiento de avance del general Buller empezó el viernes pasado.

«The Daily Mail» publica noticias de Stertrom, cuartel del general Gatacre, fechadas el día 2, según las cuales los boers recibieron el refuerzo de 800 colonos holandeses para defender á Dindée.

Con éxitos son 2.200 hombres los que componen la guarnición.

«The Daily Mail» dice que el país se pronunciará contra el Gobierno y si no procede con energía votará á quien pueda desplegarla.

Un telegrama fechado en Spearman dice que el día 3 los boers bombardearon durante algunas horas á Ladysmith, habiendo reforzado sus posiciones alrededor de la plaza.

El general inglés Barton desde el campamento de Chieveley atacó las posiciones de Colenso que estaban en poder de los boers de las cuales se retiraron éstos.

Esta mañana se han recibido despachos de Ladysmith, según los cuales se oía vivo fuego de cañón, suponiéndose que el ejército del general Buller estaba librando un combate con los boers.

La guarnición de la plaza se hallaba muy animada, esperando al ejército de socorro.

Al mismo tiempo se ha observado que las fuerzas enemigas estaban operando un rápido movimiento, concentrándose por los alrededores de Ladysmith.

Telegrafian de Durban que, según noticias que se habían recibido en aquella ciudad, el general Buller, con numerosas fuerzas, había pasado el Tugela, más arriba de Trinchar-drif desde donde tomó la dirección de Octon-Homes con objeto, según parece, de pasar por la derecha del enemigo y marchar á Ladysmith.

Según noticias de aquel punto, en la citada fecha se suponía que los boers, en vista del movimiento de los ingleses, habían operado un cambio de frente y se estaban oponiendo al paso de los ingleses.

Como el general Buller se había alejado bastante de la base de operaciones, no hay noticias del combate que se está librando.

Los despachos telegráficos de Ladysmith dicen que continúa oyéndose fuego de cañón.

Reina gran ansiedad en Londres, y la gente se agolpa al Ministerio de la Guerra, esperando que se publiquen despachos oficiales.

AVISO AL PUBLICO

La gran Sastreria EL PROGRESO, acaba de recibir un completo surtido de Capas desde 25 pesetas hasta 100.

Antes de comprar, visite el público esta Sastreria.

Calle Carbó, 7.

Administrador de fincas

El que desee tenerlo de completa confianza y buenas condiciones puede dirigirse á la administración de este periódico donde le informarán.

Imp. Sucesores de Bernis.—Tortosa.

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal dinástico

Defensor de los intereses morales y materiales de

Tortosa Roquetas y Gandesa

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 5

Agua mineral medicinal

Clorurada, bicarbonatada y litínica

Del manantial de Nuestra Señora de la

ESPERANZA

EN TORTOSA

Declarada de utilidad por R. O. de 1.º Agosto 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos; con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió.

EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

1900.-ANO 3.º

¿ACABA DE PUBLICARSE?

La gran información que contiene este Anuario, hace indispensable su adquisición. Publica en un tomo elegantemente encuadernado, de 2,280 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América Latina. — Estadísticas de importación y exportación — Amplia información mercantil, detallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones. — Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Poó, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Saiza, Uruguay y Venezuela. — Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril. — Tarifas de la Contribución Industrial. — Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y cédulas personales. — Pesas, medidas y monedas corrientes en todos los países. — Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero. — Información consular. — Índices de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc. Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores. Pedidos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones: a la Sociedad de Publicidad Mercantil, A. Catusá, en Cta., calle de Cortes, número 219, 1.º Barcelona.

tallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones. — Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Poó, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Saiza, Uruguay y Venezuela. — Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril. — Tarifas de la Contribución Industrial. — Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y cédulas personales. — Pesas, medidas y monedas corrientes en todos los países. — Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero. — Información consular. — Índices de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc. Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores. Pedidos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones: a la Sociedad de Publicidad Mercantil, A. Catusá, en Cta., calle de Cortes, número 219, 1.º Barcelona.

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(Casa fundada en 1760).

Francisco Mestre. -- TORTOSA

Legislación e impresos para Ayuntamientos y Juzgados. Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio. — Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes. — Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.

CATALOGOS GRATIS

Teléfonos, Timbres, Pararayos y Acústicos

INSTALACIÓN, CONSERVACIÓN Y REPARACIÓN A PRECIOS REDUCIDOS

ARSENIO MARQUÉS. — Vall 2 (frente a la calle Ancha). — TORTOSA